

**Пояснительная записка**  
**к прогнозу социально-экономического развития муниципального образования**  
**«Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2020 год и плановый период 2021 и**  
**2022 годов, в том числе в сопоставлении с ранее одобренными параметрами, с**  
**указанием причин и факторов прогнозируемых изменений**

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области (далее – город, город Кирово-Чепецк, муниципальное образование) на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов разработан с учетом сценарных условий функционирования экономики Российской Федерации и основных параметров прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2020 год и на период 2021 и 2022 годов, прогноза социально-экономического развития Кировской области на 2020 – 2022 годы, анализа социально-экономического развития муниципального образования, включая итоги социально-экономического развития города Кирово-Чепецка за январь-июнь 2019 года.

Прогноз социально-экономического развития сформирован по двум вариантам – консервативному (1 варианту) и базовому (2 варианту) в соответствии со сценарными условиями, разработанными Министерством экономического развития Российской Федерации, в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (далее - Указ № 204).

В основу формирования прогноза муниципального образования на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов положены стратегические цели, которые определены в стратегии социально-экономического развития муниципального образования на период до 2030 года с учетом Указа № 204.

В 2019 году город участвует в реализации четырех национальных проектах: демография (строительство д/сада на 200 мест); жилье и городская среда (мероприятия по формированию современной городской среды); безопасные и качественные автомобильные дороги; малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы (субсидия на поддержку и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства, занимающихся социально значимыми видами деятельности).

## **1. Население**

Численность постоянного населения муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 1 января 2019 года составила 70,7 тыс. человек.

По оценке 2018 года среднегодовая численность населения оценивалась на уровне 71,5 тыс. человек или 98,36% к отчету 2017 года. По факту среднегодовая численность населения за 2018 год по сравнению с 2017 годом уменьшилась на 1,3 тыс. человек и составила 71,4 тыс. человек (98,24% к прошлому году).

Демографическая ситуация в городе Кирово-Чепецке в 2018 году, по сравнению с 2017 годом, характеризовалась снижением уровня рождаемости и ростом уровня смертности.

Так, по оценке 2018 года число родившихся планировалось на уровне 700 человек, фактически родилось 631 человек (2017 год – 733 чел.), а умерло – 1191 человек (в 2017

году – 1133 чел.). Смертность превысила рождаемость в 1,9 раза. Естественная убыль населения составила – 560 человек (в 2017 году - 400 чел.) и увеличилась в 1,4 раза.

Коэффициент рождаемости на 1000 человек населения за 2018 год составил – 8,8 (2017 год – 10,1), что ниже уровня прошлого года на 12,9%. Коэффициент смертности составил 16,7 против 15,6 в 2017 году, что выше уровня прошлого года на 7,0%.

За январь – март 2019 года родилось 114 человек (в 2017 году - 154 чел.), умерло - 253 чел. (в 2017 году – 309 чел.). Естественная убыль населения составила 139 человек и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилась на 10,3%.

По оценке, до конца 2019 года в городе в целом сохранятся отрицательные демографические тенденции – смертность будет превышать рождаемость. Ожидаемая численность постоянного населения на конец 2019 года составит 69,4 тыс. человек. К 2022 году среднегодовая численность населения составит 66,2 тыс. человек и сократится к уровню 2019 года на 3,9 тыс. человек или на 5,5%.

Основными причинами смертности в городе, как и в целом по Кировской области являются болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причины и т.д.

Таким образом, с учетом уровня рождаемости, смертности и миграции по второму варианту прогноза среднегодовая численность населения будет снижаться и составит к 2022 году 66,2 тыс. человек.

В 2018 году в городе Кирово-Чепецке наблюдалась миграционная убыль населения, прибыло - 1259 человек, убыло – 2048 человек, миграционная убыль составила – 789 человек. Коэффициент миграционного прироста на 10000 человек в 2018 году составил - 110,5, что ниже уровня 2017 года на 0,7. Миграционные процессы напрямую связаны с социально-экономическим развитием территории (реализации программ индивидуального жилищного строительства и создания дополнительных рабочих мест).

Анализ демографических факторов развития позволяет сделать следующие выводы:

- в настоящее время демография города Кирово-Чепецка сочетает в себе невысокий уровень рождаемости, высокий уровень смертности на фоне старения населения и сокращения численности населения;

- потеря демографического роста привела к убыли населения и к ухудшению его половозрастной структуры;

- демографическая ситуация в городе требует целенаправленного вмешательства в процессы воспроизводства населения, так как рост численности населения является необходимым условием экономического роста;

- необходима реализация программы повышения демографического потенциала города с целью повышения рождаемости и оздоровления населения.

Демографические тенденции (превышение смертности над рождаемостью, старение населения) обуславливает сокращение численности населения трудоспособного возраста и уменьшает объемы естественного восполнения трудовых ресурсов.

## **2. Труд и занятость**

Среднесписочная численность работников по полному кругу за 2018 год составила 34,5 тыс. человек, снижение к уровню 2017 года – на 425 человек или 1,2%, по оценке 2019 года она составит – 33,8 тыс. человек (98,1%). Численность работников градообразующих предприятий на конец 2018 года составила 5,3 тыс. человек или 15,5% от общей численности работников. По сравнению с 2017 годом произошел рост численности в

градообразующих предприятиях на 83 человека или 1,6%. По оценке в 2019 году планируется небольшое снижение.

По оценке 2018 года численность трудовых ресурсов планировалась на уровне 44,0 тыс. человек. Фактически она сложилась на уровне 42,0 тыс. человек, что составляет 95,5% от прогнозной оценки 2018 года.

По прогнозу 2018 года численность трудовых ресурсов на 2019 год по второму варианту была спрогнозирована на уровне 43,7 тыс. человек, по предварительной оценке 2019 года численность трудовых ресурсов составит 41,9 тыс. человек, что составляет 95,8% от прогнозной оценки 2018 года. По сравнению с 2018 годом численность трудовых ресурсов в 2019 году сократится на 122 человека или на 0,3%.

Из общей структуры трудовых ресурсов основную долю составляет трудоспособное население: в 2017 году – 36,5 тыс. человек (83,5%), в 2018 году – 34,8 тыс. человек (82,9%), по оценке 2019 года она составит – 34,8 тыс. человек (83,1%).

Исполнение прогнозных показателей по численности трудовых ресурсов за 2020-2021 годы по второму варианту соответственно составило 96,6%; 100,2%.

Численность населения в трудоспособном возрасте в 2018 году сократилась на 1,6 тыс. человек к уровню 2017 года и составила 34,8 тыс. человек. Исполнение прогнозной оценки составило 94,6%.

По прогнозу 2019 года численность лиц в трудоспособном возрасте спрогнозирована на уровне 35,5 тыс. человек, по предварительной оценке 2019 года численность лиц в трудоспособном возрасте составит 34,8 тыс. человек и сохранится на уровне 2017 года. Это обусловлено изменениями законодательства в отношении наступления возраста возникновения права на страховую пенсию. Исполнение прогнозной оценки составило 98%.

Исполнение основных показателей прогноза по численности лиц в трудоспособном возрасте за 2020-2021 годы по второму варианту соответственно составило - 99,7%; 104,5%.

К 2022 году численность лиц трудоспособного населения в трудоспособном возрасте сократится незначительно и составит по второму варианту 34,5 тыс. человек и сократится к оценке 2019 года на 0,4 тыс. человек или на 1,0%.

В связи с сокращением численности трудовых ресурсов соответственно сокращается численность и занятых в экономике.

По оценке 2018 года численность занятых в экономике (среднегодовая, включая лиц, занятых в личном подсобном хозяйстве) спрогнозирована на уровне 36,2 тыс. чел. По факту численность занятого населения составила 36,1 тыс. человек. Исполнение прогнозной оценки составило 99,7%.

По предварительной оценке 2019 года численность занятых в экономике (среднегодовая, включая лиц, занятых в личном подсобном хозяйстве) спрогнозирована на уровне 35,5 тыс. человек, что ниже уровня 2018 года на 651 человек или на 1,8%.

К 2022 году данный показатель по второму варианту составит 34,2 тыс. человек и снизится на 1,3 тыс. человек или 3,6% к оценке 2019 года.

По оценке 2018 года численность занятого населения в организациях, включая занятых по найму у индивидуальных предпринимателей и отдельных граждан, спрогнозирована на уровне 34,6 тыс. человек. Фактически данный показатель сложился на уровне 34,5 тыс. человек. Прогнозный показатель выполнен на 99,7%.

По предварительной оценке 2019 года численность занятого населения в организациях, включая занятых по найму у индивидуальных предпринимателей и

отдельных граждан составит 33,9 тыс. чел. и сократится на 0,6 тыс. чел. или на 1,9 % к уровню 2018 года.

К 2022 году численность занятого населения в организациях, включая занятых по найму у индивидуальных предпринимателей и отдельных граждан составит по второму варианту на 32,5 тыс. человек и снизится к оценке 2019 года на 1,3 тыс. человек или 3,8 %.

Необходимо отметить, что высвобождение работников в 2019 году будет отмечаться в производстве мебели, строительстве, торговле и других отраслях экономики.

Важной характеристикой состояния рынка труда является уровень безработицы. По оценке 2018 года уровень зарегистрированной безработицы (среднегодовая) прогнозировался на уровне 1,3%. Фактически он составил 1,2 % и снизился на 0,1 п.п. Среднегодовая численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, прогнозировалась на уровне 495 человек. По факту среднегодовая численность безработных граждан составила 434 человека. Исполнение прогнозной оценки составило 87,7%.

По предварительной оценке 2019 года среднегодовая численность безработных, зарегистрированных в органах службы занятости населения, составит 476 человек и увеличится к уровню 2018 года на 42 человека или на 9,7%.

По предварительной оценке 2019 года среднегодовой уровень регистрируемой безработицы к уровню 2018 года повысится на 0,1 п.п. и составит 1,3 %.

К 2022 году среднегодовой уровень регистрируемой безработицы сохранится на уровне оценки 2019 года. На конец года уровень регистрируемой безработицы составит 1,1% и к оценке 2019 года сократится на 0,3 п.п.

Численность безработных граждан, рассчитанная по методологии МОТ (общая численность безработных) по оценке 2018 года прогнозировалась на уровне 1,3 тыс. человек и фактически сохранилась на этом уровне. Исполнение прогнозной оценки составило 100%. По предварительной оценке 2019 года общая численность безработных сохранится на уровне 2018 года.

### **3. Малое и среднее предпринимательство**

Малый бизнес является неотъемлемой частью социально-экономической системы муниципального образования. Он обеспечивает стабильность рыночных отношений, открывая новые рабочие места для граждан, путем создания ими собственного дела, обеспечивает высокую эффективность производства, что благоприятно сказывается на стабильности экономического роста, укреплении рыночных отношений.

В 2018 году в Кирово-Чепецке осуществляли хозяйственную деятельность 2895 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 1353 малых и микропредприятий, 1530 индивидуальных предпринимателя (в т.ч. ИП глав КФХ – 3), 4 кооператива и 8 средних предприятий. Всего в сфере малого предпринимательства занято 13,8 тыс. человек, что составляет 38,3 % от численности занятых в экономике.

Малый бизнес города присутствует практически во всех видах деятельности. Наибольший удельный вес оборота субъектов малого предпринимательства наблюдается в: торговле – 67,7%, в строительстве – 6,2%, транспортировке и хранении – 3,8%, пищевом производстве – 1,7%, прочих видах деятельности – 20,6%.

За 2018 год число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составило 404,4 ед. и к уровню 2017 года выросло на 1,1%.

В рамках реализации муниципальной программы «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства» в 2018 году осуществлено льготное кредитование (микрокредитование) 46 субъектов малого предпринимательства на сумму 34,5 млн. рублей, оказана имущественная поддержка 20 субъектам малого и среднего предпринимательства.

Также необходимо отметить реализацию национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», в рамках которого предусмотрено оказание кредитной поддержки субъектам индивидуального и малого предпринимательства в моногородах (далее – ИМП). Кредитная поддержка субъектам ИМП предоставляется в виде кредитов АО «МСП Банк» и других банков-партнеров АО «Корпорация МСП» с гарантиями и поручительствами Национальной гарантийной системы, включающей «Корпорацию МСП», АО «МСП Банк».

В 2019 году в рамках региональной программы «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» на поддержку и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства, занимающихся социально-значимыми видами деятельности, моногороду Кирово-Чепецку выделены средства в размере 2 450,0 тыс. рублей.

Оборот малых и средних предприятий в 2018 году составил 29 160,0 млн. руб., 106,0% к уровню 2017 года. В 2019 году ожидается получить 30 708,6 млн. руб. или 105,3% к уровню 2018 год. За период 2020-2022 гг. оборот увеличится с 32 122,7 млн. руб. (в 2020 г.) до 35 462,2 млн. руб. (в 2022 г., рассчитанному по базовому варианту).

#### 4. Денежные доходы

Уровень жизни населения характеризуется показателями уровня доходов населения, уровня и качества потребляемых благ и услуг, параметрами социального развития.

По итогам 2018 года денежные доходы населения сложились в сумме 21546,6 млн. руб. (по оценке 2018 года спрогнозированы в сумме 20 913,3 млн. руб.) и возросли по сравнению с соответствующим периодом 2017 года на 5,6%. 2018 год характеризуется более стабильным экономическим и политическим состоянием экономики РФ, невысоким ростом инфляции, хотя потребительская активность населения растет небольшими темпами. Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) увеличились по сравнению с 2017 годом на 2,9%. Среднедушевые денежные доходы сложились в сумме 25 148,8 руб. и к уровню 2017 года составили 107,5%.

По оценке 2019 года денежные доходы населения увеличатся по сравнению с периодом 2018 года на 5,1% и составят 22 652,5 млн. руб. Реальные располагаемые денежные доходы увеличатся и составят 100,3% к уровню 2018 года. Среднедушевые денежные доходы вырастут к уровню 2018 года на 7,2 %.

По прогнозу на 2020 - 2022 годы денежные доходы населения будут расти умеренными темпами и к 2022 году составят по второму (базовому) варианту 25 934,4 млн. руб. и увеличатся по сравнению с 2019 годом на 14,5%. Реальные денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) увеличатся и к 2022 году по второму варианту составят 100,8%. Среднедушевые денежные доходы вырастут и к 2022 году составят 32 668,2 рубля по второму варианту. Рост к 2019 году составит 21,2%.

Фонд начисленной заработной платы работников в 2018 году составил 11563,4 млн. рублей, увеличившись по отношению к 2017 году на 9,4%. Рост оплаты труда в 2019 году составит 5,7% к уровню 2018 года. По прогнозу к концу 2022 года оплата труда вырастет до

14102,3 млн. руб. или 22% к уровню 2018 года. Рост по пенсиям и пособиям к 2022 году составит 19,3%, по стипендиям – 18,9%.

По оценке 2018 года среднемесячная заработная плата была спрогнозирована на уровне 27,3 тыс. рублей с ростом 108,1% к уровню 2017 года. По факту 2018 года среднемесячная заработная плата сложилась на уровне 27,9 тыс. рублей и выросла по сравнению с 2017 годом на 10,8%. Исполнение прогнозной оценки составило 102,4%.

По данным органов статистики среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий за 2018 год составила 34,5 тыс. рублей и увеличилась на 11,8% к уровню 2017 года.

Рост отмечался:

- водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений -120,3%;
- деятельность профессиональная, научная и техническая – 117,4%;
- транспортировка и хранение – 115,9%;
- образование –115,9%;
- деятельность по операциям с недвижимым имуществом- 115,4%;
- деятельность в области здравоохранения и социальных услуг – 117,5%;
- строительство – 111,6%;
- деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений – 115%;
- обрабатывающем производстве – 111 %.

По прогнозу 2019 года среднемесячная заработная плата по второму варианту прогнозировалась на уровне 28,9 тыс. рублей. По предварительной оценке 2019 года она составит 30,0 тыс. рублей, что выше прогнозной оценки на 1,1 тыс. рубля или 3,8 %. В 2019 году по сравнению с 2018 годом среднемесячная заработная плата вырастет на 7,5%.

На период 2020-2022 годов показатели по среднемесячной заработной плате прогнозируются с учетом роста базы 2019 года и составят:

- в 2020 году – по первому варианту 31,3 тыс. рублей, по второму варианту 31,4 тыс. рублей. Темп роста среднемесячной заработной платы соответственно составят 105,4%,105,8% к уровню 2019 года.

- в 2021 году – по первому варианту 33,2 тыс. рублей, по второму варианту 33,4 тыс. рублей Темп роста среднемесячной заработной платы соответственно составят 106%,106,4% к уровню 2020 года.

- в 2022 году – по первому варианту 35,3 тыс. рублей, по второму варианту 35,7 тыс. рублей Темп роста среднемесячной заработной платы соответственно составят 106,5%,106,8% к уровню 2021 года.

Рынок труда города Кирово-Чепецка на среднесрочную перспективу будет характеризоваться также снижением численности постоянного населения, трудовых ресурсов, трудоспособного населения в трудоспособном возрасте и экономически активного населения. В то же время будет снижаться количество рабочих мест и количество граждан, занятых в экономике.

## 5. Потребительский рынок

На 2018 год объем розничного товарооборота был спрогнозирован на уровне 10927,2 млн. руб. или 102,7 % к предыдущему году в сопоставимых ценах. По факту за 2018 год объем розничного товарооборота сложился выше прогнозируемого и составил 11008,2 млн. руб. (100,7 % к оценке). Индекс физического объема составил – 103,6 % к предыдущему

году при уровне инфляции 102,3 %. Продано товаров на каждого жителя города в среднем на 154,2 тыс. рублей (107,8 % к уровню 2017 года).

В оборот розничной торговли включается стоимость проданных населению потребительских товаров за наличный расчет или оплаченных по кредитным карточкам, расчетным чекам, перечислениям со счетов вкладчиков.

С учетом сложившихся тенденций, снижением реальных доходов населения оборот розничной торговли за 2019 год оценивается в физическом объеме на уровне 100,1 % и составит 11663,3 млн. руб. в ценах соответствующих лет. Будет продано товаров на каждого жителя города в среднем на 166,5 тыс. рублей (108,0 % к уровню 2018 года).

В 2020 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 12167,5 млн. руб. по первому, 12204,3 млн. руб. по второму варианту с индексом физического объема к 2019 году 100,7 % и 101,2 % соответственно. Будет продано товаров на каждого жителя города в среднем на 177,6 тыс. рублей (106,7 % к уровню 2019 года)

В 2021 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 12743,8 млн. руб. по первому, 12820,9 млн. руб. по второму варианту с индексом физического объема к 2020 году 101,0 % и 101,5 % соответственно. Будет продано товаров на каждого жителя города в среднем на 190,2 тыс. рублей (107,1 % к уровню 2020 года).

К 2022 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 13426,5 млн. руб. по первому, 13548,1 млн. руб. по второму варианту с индексом физического объема к 2021 году 101,5 % и 102,0 % соответственно. Будет продано товаров на каждого жителя города в среднем на 204,8 тыс. рублей (107,7 % к уровню 2021 года).

По оценке 2018 года оборот общественного питания был спрогнозирован на уровне 589,5 млн. руб. или 98,7 % к предыдущему году в сопоставимых ценах. По факту в 2018 году оборот общественного питания составил на 589,3 млн. руб. Индекс физического объема составил – 99,2 % к предыдущему году при уровне инфляции 103,4 % (99,97 % к оценке). Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составил 8,2 тыс. рублей (103,8 % к уровню 2017 года).

С учетом снижения реальных доходов населения по оценке 2019 года оборот общественного питания составит 603,4 млн. руб. или 99,6 % к предыдущему году в сопоставимых ценах. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составил 8,6 тыс. рублей (104,9 % к уровню 2018 года).

В 2020 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 623,2 млн. руб. по первому, 623,8 млн. руб. - по второму варианту с индексом физического объема к 2019 году 99,7 % и 99,9 % соответственно. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составил 9,1 тыс. рублей (105,8 % к уровню 2019 года).

В 2021 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 651,2 млн. руб. по первому, 651,9 млн. руб. по второму варианту с индексом физического объема к 2020 году 99,9 % и 100,1 % соответственно. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составит 9,5 тыс. рублей (104,4 % к уровню 2017 года).

К 2022 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 683,1 млн. руб. по первому, 684,0 млн. руб. по второму варианту с индексом физического объема к 2021 году 100,0 % и 100,2 % соответственно. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составит 10,3 тыс. рублей (108,4 % к уровню 2021 года).

## **6. Промышленность**

Промышленное производство прогнозируется по чистым видам экономической деятельности четырех разделов (раздел В – добыча полезных ископаемых, раздел С – обрабатывающие производства, раздел D – обеспечение электроэнергией, газом и паром, раздел E – водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений) и соответствующих подразделов.

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции в последние годы практически не изменилась, наиболее значимые доли принадлежат предприятиям химического производства, машиностроительной, мебельной и пищевой промышленности, а также предприятиям, осуществляющим производство резиновых и пластмассовых изделий.

Объем производства промышленной продукции по полному кругу предприятий в действующих ценах составил 60 027,4 млн. руб. (оценка 2018 г. – 55 954,7 млн. руб.). Это связано с тем, что в связи с падением цен на удобрения на мировом рынке в 2016-2017 годах, на 2018 год был запланирован умеренный рост цен на удобрения 10,6%, но в связи со стабилизацией экономической ситуации в стране и укреплением позиций рубля, рост цен на удобрения составил 16,7%. В целом объем выручки в химической промышленности вырос до 121,1%. Темп роста в целом по промышленности составил 116,5% к уровню 2017 года в действующих ценах.

Индекс физического объема промышленного производства в 2018 году к 2017 году составил 100,9% (оценка 2018 г. – 101,2%).

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции по г. Кирово-Чепецку показывает значительное влияние на прогноз объема отгруженной продукции и оценку объемов производства удобрений и азотных соединений, производства пластмасс и синтетических смол, мебельного производства.

В структуре промышленной продукции основную долю занимает химическая промышленность (78,2% от общего объема отгруженной продукции в 2018 г.), 6,5% - производство мебели, 4,0% - производство пищевых продуктов, 3,4% - производство резиновых и пластмассовых изделий, 1,3% - производство и ремонт машин и оборудования, обеспечение электрической энергией, газом и паром – 3,0% и водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов – 0,6%.

Филиал «КЧХК» АО «ОХК «УРАЛХИМ» - производство удобрений увеличилось на 2%. Рост объемов производства минеральных удобрений стал возможным благодаря увеличению валового производства азотной кислоты на 5% к уровню 2017 года.

Рост выручки составил 5,9 млрд. руб. или 19,9%. Это объясняется повышением цен на удобрения на мировом рынке.

Основные направления работы, намеченные на 2018 год: дальнейшее вложение инвестиций в производство с целью увеличения выпуска готовой продукции и минимизации воздействия на окружающую среду.

ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» продолжает наращивать объемы по выпуску продукции и выручку. Выручка от реализации продукции в 2018 году достигла 11,2 млрд. руб. или 115,3% к уровню 2017 года (в 2017 году рост составил 115,3% к уровню 2016 года).

По оценке, в 2019 году отгрузка промышленной продукции по полному кругу предприятий достигнет объема в действующих ценах 63 725,2 млн. руб. (прогноз 2019 г. – 59537,7 млн. руб. по второму варианту). Индекс физического объема отгрузки по полному кругу предприятий в 2019 году по отношению к 2018 году в сопоставимых ценах составит 101,8% (прогноз на 2020 г. – 103,0% по базовому варианту).

В 2019 году многое будет зависеть от конъюнктуры цен и спроса на удобрения. Рост цен на пшеницу повышают вероятность улучшения конъюнктуры мировых цен на удобрения.

В то же время, потребительская активность населения снижаться не будет, что окажет влияние на потребительские отрасли промышленного производства, прежде всего на пищевую промышленность и мебельное производство. Так, в 2019 году прогнозируется увеличить объемы молочной продукции: производства молока – на 2,5% к 2018 г. и достичь уровня 2017 года, сыра – на 10,0%, а также прочих молочных продуктов, кроме масла, его производство снизится на 17,0%. Производство колбасных изделий и мясных полуфабрикатов продолжит снижаться в размере 3%, производство мебели останется на уровне 2018 года.

Индекс промышленного производства по полному кругу предприятий в сопоставимых ценах по базовому варианту в 2020 г. – 102,2%, 2021 г. – 101,7%, в 2022 г. – 101,9%.

В 2019 году объем промышленного производства по оценке составит 63 725,2 млн. руб., он скорректирован с учетом снижения темпов роста и инфляции базы 2018 года, при этом темп роста оценивается на уровне 106,2% к уровню 2018 года в действующих ценах.

В 2020 году объем промышленного производства прогнозируется с учетом роста базы 2019 г. и составит по консервативному варианту – 68 290,9 млн. руб., по базовому варианту – 68 565,3 млн. руб., при этом темп роста соответственно по вариантам прогнозируется на уровне 107,2% и 107,6% к уровню 2019 года в действующих ценах.

К 2022 году рост промышленной продукции составит 114,5% к уровню 2020 года по базовому варианту.

## **7. Инвестиции**

Инвестиции по отчету за 2018 год составили 2545,4 млн. руб. (125 % к уровню 2017 года в сопоставимых ценах). В общем объеме инвестиций 86,8% составляют инвестиции крупных и средних предприятий, 11,2% - предприятий малого бизнеса и 2,0% - средства населения на индивидуальное жилищное строительство.

В 2018 году Филиал «УРАЛХИМ» пересмотрел свою инвестиционную программу, инвестиции составили 112% к уровню 2017 года.

По оценке прогнозируется рост инвестиций в 2019 году до 3570,8 млн. руб. (133,6% к уровню 2018 года в сопоставимых ценах) (156,8% от прогноза на 2019 год – 2276,9 млн. руб.) за счет увеличения капитальных вложений в обрабатывающем производстве (164,9% к уровню 2018 года в сопоставимых ценах). Рост инвестиций прогнозируется за счет реализации инвестиционных проектов в химической отрасли (на Филиале «УРАЛХИМ» - 260,9% к уровню 2018 года).

А так же в бюджетной сфере: реконструкция автомобильной дороги от ул. Ленина до ж/д переезда «Боёво» (участок автодороги ул. Братьев Васнецовых), строительства детского сада на 200 мест, реконструкция участка автомобильной дороги вдоль ЗМУ до моста через р. Елховку у нефтебазы в городе Кирово-Чепецке.

Решение о реконструкции этого участка дороги, соединяющего с автомагистралью такие предприятия как ООО «Вяткаплитпром», ООО «Волго-Вятское Строительное Управление», ООО «СКБ МТ», ООО «Сталафлон», Мебельная фабрика «LASORT», с привлечением средств Фонда развития моногородов (ФРМ) было принято благодаря совместной работе руководства города и предприятий, заинтересованных в создании

подъездных путей к своим производствам. ФРМ финансирует развитие инфраструктуры предприятий моногородов, которые реализуют инвестиционные проекты на своих площадках. Привлечение средств Фонда – возможность поддержать развитие и диверсификацию промышленности города. Инвестиционный проект «Модернизация производства ООО «Вяткаплитпром» 2018-2020 гг.» соответствует требованиям ФРМ с точки зрения целевых показателей.

В общем объеме инвестиций 90,0% составляют инвестиции крупных и средних предприятий, 8,7% предприятий малого бизнеса и 1,3% средства населения на индивидуальное жилищное строительство.

По прогнозу инвестиции в 2020 году составят по 1 варианту 2396,6 млн. руб. (64,5 % к уровню 2019 года в сопоставимых ценах), по 2 варианту 2461,6 млн. руб. (66,3% к уровню 2019 года в сопоставимых ценах). Продолжится вложение инвестиций в реконструкцию автомобильной дороги от ул. Ленина до ж/д переезда «Боёво» (участок автодороги ул. Братьев Васнецовых), строительства детского сада на 200 мест и других инвестиций в основной капитал.

В 2021 году инвестиции по 1 варианту 2510,1 млн. руб. (100,6% к уровню 2020 года в сопоставимых ценах), по 2 варианту 2605,0 млн. руб. (101,8% к уровню 2020 года в сопоставимых ценах).

В 2022 году прогнозируются инвестиции по 1 варианту 2663,0 млн. руб. (102,0% к уровню 2021 года в сопоставимых ценах), по 2 варианту 2785,7 млн. руб. (102,9% к уровню 2021 года в сопоставимых ценах).

#### Строительство жилых домов (ввод в эксплуатацию):

Показатели	Единица измерения	2 017 отчет	2 018 отчет	2 019 оценка	2 020 прогноз	2 021 прогноз	2 022 прогноз
Многоквартирные жилые дома (за счет средств частных инвесторов)	тыс. кв. м общей площади	4,8	0	0	4,1	4,4	6,2
ИЖС	тыс. кв. м общей площади	1,9	1,7	1,6	1,5	1,5	1,6

Город Кирово-Чепецк является наиболее обеспеченным муниципальным образованием Кировской области по уровню обеспеченности жилищного фонда инженерным оборудованием. Средний уровень благоустройства жилищного фонда составляет более 97 %, что выше даже уровня областного центра.

В 2018 году было введено в эксплуатацию 1680 кв.м. общей площади жилых помещений ИЖС, что составило 24,7% к уровню 2017 года.

В 2019 году планируется ввести в эксплуатацию 1579 кв.м. общей площади жилых помещений ИЖС.

В 2020 году планируется прирост ввода площадей жилых помещений в связи с выданным разрешением на строительство многоквартирного дома, планируется ввести в эксплуатацию 5540 кв.м. общей, в т.ч. МКД площадью 4065 кв.м. и ИЖС – 1475 кв.м.

В плановый период на 2021-2022 гг. планируется прирост ввода площадей жилых помещений при условии получения разрешения на строительство 3-х МКД.

#### **Общая оценка социально-экономической ситуации и основные проблемные вопросы, сдерживающие социально-экономическое развитие города Кирово-Чепецка**

Анализ социально-экономической обстановки в городе показывает неоднозначность и сложность протекающих процессов.

Среди негативных тенденций развития экономики города следует выделить значительный удельный вес убыточных предприятий в их общем количестве, который в 2018 году составил 18,0%. Одной из причин является недостаток оборотных средств необходимых для обновления материально-технической базы и развития предприятий.

В настоящее время 85% жилищного фонда нуждается в капитальном ремонте, это: кровля, фасады, фундамент, балконы, подъезды, инженерное оборудование. Для создания безопасных и комфортных условий проживания людей на территории города необходимо финансирование капитального ремонта жилищного фонда и решение вопросов по ветхому жилью.

Одна из главных проблем, решением которой нужно заниматься в приоритетном порядке это проблема обеспечения нуждающихся жителей города жильем. На сегодня в администрации города, в качестве нуждающихся в жилых помещениях, в соответствие с действующим законодательством, предоставляемых по договорам социального найма на общей очереди состоят 846 семей.

В марте 2019 года в городе Кирово-Чепецке была открыта площадка детского технопарка «Кванториум». На создание данной площадки направлены средства федерального (35,5 млн. рублей) и областного (1,9 млн. рублей) бюджетов, бюджета муниципального образования (38,7 млн. рублей). Практика наставничества и соревновательная деятельность «кванторианцев» развиваются при участии социальных партнеров. В течение двух лет 15 предприятий города направят на эти цели 10,8 млн. рублей.

Анализ существующего состояния улично-дорожной сети города показывает, что в настоящее время в силу как объективных, так и субъективных причин сформировался ряд проблем, требующих решения.

Всего на территории города находятся 108 автомобильных дорог общего пользования местного значения, общей площадью 747 249,1 м<sup>2</sup>, протяженностью 94,3 км. По итогам 2018 года доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составила 49,0% и возросла к уровню 2017 года на 1,49 п.п.

В городе большое внимание уделяется ремонту автомобильных дорог, тротуаров, установке бортовых камней вдоль дорог. В 2018 году произведен ремонт 3 участков автомобильных дорог на сумму 22,9 млн. рублей, 2 участков тротуаров на сумму 5,2 млн. рублей.

В 2017 году в рамках приоритетного проекта «Безопасные качественные дороги» выполнен ремонт трёх участков автомобильных дорог общей протяженностью 2,3 км на сумму 26,7 млн. рублей.

В 2018 году в рамках приоритетного проекта выполнен ремонт автомобильной дороги по ул. Вятская Набережная на сумму 21 млн. рублей.

В 2019 году в рамках этого же проекта выделено 147,45 млн. рублей.

В 2020-2021 годах на реализацию национального проекта также ожидаются средства в размере 147,45 млн. рублей ежегодно.

В настоящее время ведутся работы по реконструкции участка автомобильной дороги вдоль ЗМУ до моста через р. Елховку у нефтебазы в городе Кирово-Чепецке общей протяженностью 0,925 км. С участием НКО «Фонд развития моногородов» привлечены средства в сумме 34,4 млн. рублей.

Для постоянного сообщения с мкр. Каринторф организованы перевозки жителей по узкоколейной железной дороге. На данные цели в бюджете муниципального образования ежегодно выделяется субсидия на возмещение затрат за осуществление перевозок пассажиров узкоколейным транспортом. В 2018 году сумма средств составила 15,5 млн. рублей.

Основными проблемами развития города Кирово-Чепецка являются:

– демографическая ситуация, население города стабильно снижается. Ситуация усугубляется миграционным оттоком, в котором преобладают лица молодых трудоспособных возрастов;

– для рынка труда характерны: недостаток квалифицированных кадров, в том числе инженерного профиля, чему способствует, в том числе отсутствие образовательных организаций высшего профессионального образования на территории города, маятниковая миграция трудоспособного населения, проблемы трудоустройства инвалидов. Слабая диверсификация экономики может привести к риску возникновения напряжённости в сфере занятости населения;

– отмечается моноструктурность экономики, сокращение количества субъектов малого и среднего предпринимательства, наличие «теневого» сектора экономики, увеличение недоимки в бюджет муниципального образования. Недостаток собственной доходной базы и инвестиций не позволяет в полной мере реализовывать городские проекты;

– развитие социальной сферы ограничено недостаточным материально-техническим обеспечением организаций социальной сферы, включая проблемы их доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения, недостаточным привлечением населения к систематическим занятиям физкультурой и спортом. Отсутствие инфраструктуры молодёжной политики не позволяет полноценно развивать потенциал молодёжи и предотвращать отток наиболее активных и талантливых молодых людей из города;

– в сфере развития инфраструктуры высокий износ основных фондов организаций, коммуникаций, жилого фонда, благоустройства требует значительных финансовых вложений на их модернизацию и техническое переоснащение. Необходимо также комплексное решение проблем развития транспортной инфраструктуры, экологических проблем и проблем обеспечения безопасности.

Глава администрации муниципального образования

«Город Кирово-Чепецк» Кировской области

М.А.Шинкарёв